

弘扬新时代雷锋精神

2022年度省学雷锋志愿服务先进典型名单公布

南通9个先进典型榜上有名

本报讯 (见习记者陆薇 记者唐佳美)2日,第七届江苏志愿服务展示交流会上发布了2022年度江苏省学雷锋志愿服务先进典型名单,我市9个先进典型光荣上榜。

去年,江苏省文明办联合江苏省志愿服务工作协调小组成员单位共同开展了2022年度江苏省学雷锋志愿服务先进

典型宣传推选活动。经广泛动员、择优推荐、资格审查、集中评审、网络公示,共推选产生100个江苏省学雷锋志愿服务先进典型,其中“优秀志愿者”30人、“优秀志愿服务项目”30个、“优秀志愿服务组织”20个、“优秀志愿服务社区”20个。我市上榜的典型分别是:南通市无

偿献血志愿者协会理事蔡震国、如皋市姚呈明理论武装工作室负责人姚呈明、启东市海复镇庙基村第一网格应急救援志愿小组组长倪伯苍被推选为“优秀志愿者”,南通市“康教上门”重度残障儿童成长关爱志愿服务项目、如东市税务“爱心妈妈—故事爸爸”阅读推广志

愿服务项目、如皋市“马跃皋原”理论宣讲志愿服务项目被推选为“优秀志愿服务项目”,南通市“童声里的中国”青少年文艺志愿服务队被推选为“优秀志愿服务组织”,南通市通州区石港镇渔民社区、海安市开发区立发街道七星湖社区被推选为“优秀志愿服务社区”。

我市侨界志愿服务启动
推出7个志愿服务品牌

本报讯 (通讯员王璇 葛燕春 记者何家玉)2月28日下午,各县(市、区)侨联共同发布2023年志愿服务项目,正式启动我市侨界志愿服务活动。

据统计,我市共建有17支侨界志愿服务队,拥有1685名志愿者,无论是队伍数量还是志愿者人数,均位于全省侨联系统首位。

当天,海安、如皋、如东、启东、崇川、通州、海门侨联,分别发布了“联心侨”“如侨所愿”“扶海悦侨”“侨之梦”“同心侨”“侨爱连心”“侨心”等7个志愿服务品牌,并细化了“关爱空巢”“司法赋侨”“送医到家”等志愿服务项目,充分展示侨界乐善好施、崇德向善的传统和美德,也标志着我市侨界志愿服务组织体系正式形成。

彰显青春担当
“能达青年 志愿先行”再出发

本报讯 (记者陈可 通讯员王真赟)昨日,南通开发区“能达青年 志愿先行”品牌行动再次启动,号召更多青年参与到开发区“四主一最一中心”建设中,彰显“通城活力新中心”的青春担当。

“能达青年 志愿先行”行动由南通开发区团工委组织区公检法、金融、消防系统以及各高校、部分企业青年,对他们可提供的志愿服务内容筛选汇总形成服务菜单,发至各社区、学校及相关单位,由其根据实际需求点单,形成人人愿参与、人人乐参与、行行有参与的志愿服务风尚。

该品牌自去年6月底启动以来,共开展系列活动18场,300多名志愿者积极参与,服务群众1200余人。服务内容包括文明城市建设管理、消防演习体验、未成年人自我保护、长江生态环境保护等。

今年,南通开发区将进一步落实“四敢”要求,继续深入开展志愿服务形式创新和内容拓展,号召更多有志于志愿服务的单位加入品牌行动中来。



本报讯 (记者杨新明 通讯员贾兆亮 李政熙)昨日,如东县“我爱如东我的家·服务有爱”学雷锋活动启

动(如图 陈桂霞 沈玉玲摄),按需推出精准化的20项志愿服务,让助人为乐的春潮席卷扶海大地。

启东有个“雷锋中队”
30余年鱼水情深暖心助民

本报讯 (通讯员蔡一鸣 记者何家玉)在第60个“学雷锋纪念日”到来之际,启东市社会福利中心迎来了一批特殊的访客——武警南通支队启东中队的官兵们,他们为老人们修剪指甲、理发,陪老人话家常。“谢谢武警同志十几年如一日的暖心帮助,不愧是‘雷锋中队’,不愧是人民子弟兵。”已经109岁高龄的张奶奶动情赞叹。

武警南通支队启东中队有个传统:每一名新入列的官兵,都要面向雷锋像庄严宣誓,受领属于自己的“雷锋编号”,写下“雷锋格言”,成为“雷锋中

队”的一员。据统计,中队建队30多年来,先后开展学雷锋活动900余次,常年帮扶孤寡老人6人,涌现出学雷锋先进个人42人次;成立驻地首家青年志愿者服务队、设立便民服务点,深入社区服务;常年开展“少花一日津贴,多献一份爱心”助学帮困活动,资助贫困学生、下岗职工、残疾人近百人,捐资助学、扶贫济困资金30余万元。

江苏省学雷锋活动示范点、江苏省双拥模范单位,3次被武警部队表彰为学雷锋先进集体,荣立集体一等功1

次、集体二等功10次……卓著功勋的背后,是雷锋精神的思想引领,是中队官兵的久久为功。

中队荣誉室内,一本来自中队驻地社区寡居老人的日记本被摆到了中心位置:“2001年7月5日,因为刮台风,李杰、蔡永特地来看我”“2005年10月5日重阳节,雷锋中队给我拉了一条电话线。他们说,这部红色电话叫施奶奶专线”……这本日记事无巨细地记载着中队官兵二十多年来为老人做过的每一件小事,诉说着军民鱼水深情。

(上接A1版)

第一届五(2)中队以烈属杨奶奶和孙奶奶为服务对象,以后数届又发展了新的服务对象,不仅有烈属、离退休老人,还有抗美援朝军人,大家定服务时间,定服务地点,定服务内容,包服务对象,直到老人离世。其中,烈属杨奶奶得到了五(2)中队13年的热心服务。大家还把自己学雷锋做好事的经历和体会写成日记进行展览,编成节目在校园里表演,在校掀起了学雷锋、做好事的热潮。

如梭岁月,更迭世纪,金沙小学五(2)中队队员换了一届又一届。如今,2023届五(2)中队接过队旗,踏寻着雷锋的足迹,继续传承和发扬雷锋精神,执着且坚定。“我会捡起地上的垃圾”“重阳节时我和同学们去敬老院看望老人,给他们送上温暖和祝福”“期末考试,同桌没带橡皮,我就切了自己的橡皮,分了一半给她”……孩子们童言稚语,分享了自己“学雷锋,做好事”的点滴。学习雷锋,成为“雷锋”,俨然成为金沙小学最响亮的口号。

成风化人,向上向善深植于心

走进金沙小学,雷锋的身影遍布校园的每个角落:校门上方,“向雷锋同志学习”6个大字在朝阳照射下熠熠生辉;五(2)中队事迹陈列室里,讲述着60年来中队开展学雷锋活动的历程;雷锋文化长廊上,定期展示“雷锋少年”“雷锋教师”“雷锋家庭”“雷锋主题”活动风采;教学楼的走廊、楼梯等处,以雷锋精神为主题的格言、绘画、书法作品等,比比皆是。金沙小学校长严永海自豪地说:“经过长期地熏陶,学雷锋,已经成为孩子们自觉的行为习惯。他们长大成人,步入社会,也会将雷锋精神发扬光大。”

朱明德是首届雷锋中队的中队长,他没有因为贫困辍学而停下自学的脚步,进厂后,他像螺丝钉一样,发扬勤俭和钻研,学习不止。他胜任从事的技术工作,拥有八项实用新型技术专利和两项发明专利,1979年晋升为机械工程师,后成为公司技术总工。

成为通州区玉兰眼镜实业有限公司总经理的69届五(2)中队队员王玉兰继续传承雷锋思想,她热心公益,带领员工与宋英、姜美善两位老人结对帮扶,十几年如一日地细心照顾,是两位老人心目中的“贴心女儿”。在王玉兰的带动影响下,她的亲戚朋友、公司员工也都加入“学雷锋”行列。

作为五(2)中队的一员,私营业主丁洁霞将大爱无私体现得淋漓尽致。2008年汶川大地震,她竭尽所能,将凝聚着爱与希望的善款汇向灾区;疫情期间,她克服困难,整合多方资源,为学校捐赠了一批急需的测温枪;几年前萍水相逢的一个贫困家庭也被她放在心上,持续资助2个留守儿童,为他们的梦想助力。

从一个雷锋到一群“雷锋”,金沙小学用60年的坚守,让一代代学子化身雷锋的传人,在通州大地上播撒雷锋精神的种子,让“向上”“向善”的雷锋之花遍开校园、飘香通州。

继往开来,文明之光指引前行

跨入新世纪,雷锋精神被时代赋予了新的内涵,成为构建和谐社会的强大精神力量。

金沙小学“学雷锋”活动在时代变迁中锤炼,在历史积淀中升华。2022年,学校申报了江苏省品格提升工程,“小善”涵育“追锋情”:伴·学雷锋50年实践活动的传承与创新项目成功获选。该项目基于学校特色德育传统“学雷锋”行动与学校“勤谨刚实”校训文化有机融合,把雷锋文化建设作为学校特色文化工程,打磨学校物化名片、开发与实施德育智育课程、举办系列活动、加强学校与社会的德育互动,开展效能评价,切实提升师生内在品格,努力培养胸怀大爱、无私奉献、善于钻研、勇于创新、厉行节俭的一代新人。

通州区教育系统一直将金沙小学五(2)中队作为重点志愿服务项目来打造,同时还积极培育出了一批特色志愿服务品牌,志愿服务群体不断壮大。通州区区委始终把青年志愿服务活动作为组织动员广大青少年参与群众性精神文明创建的一项重要载体,积极传承和发扬金沙小学五(2)中队的志愿服务精神,引导乡镇、学校、医院、企业、社区等建立“鑫手相连”“四叶草”“梦之翼”“向日葵”等青年志愿者服务队伍。通州区志愿服务总队积极指导、建立“邻里助餐百家行”志愿服务项目、“行走之光”送教上门等优质高效贴心的志愿服务项目,志愿服务蔚然成风。

白衣执甲的抗疫战士、坚守一线的社区工作者、守护百姓平安的公安民警、勇于挺身而出的普通群众……越来越多的人追寻雷锋的脚步,一批又一批可敬、可亲、可信的学雷锋志愿服务先进典型不断涌现。

雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。在新时代继续弘扬雷锋精神,通州区坚持用好一张“好人榜”,充分挖掘各行各业中的先进代表和杰出典型,以凡人善举点亮道德灯塔,以群体效仿引领文明“新风尚”,努力构筑道德风尚建设高地。截至目前,通州共有“中国好人”13名、“江苏好人”18名、南通市道德模范3名、南通好人6名。学雷锋志愿者共36.8万人,年均开展活动25000余场,惠及百姓80余万人。

倏忽一甲子,少年变白头,不过,“雷锋”在人们心中从未老去。雷锋精神,跨越了时空的守望与传承,如一面鲜红的旗帜、一盏指路的明灯,指引众人步步前行。五(2)雷锋中队将在辅导员的带领下,继续用淳朴的童心守护真情,传递火炬,使它越燃越旺,代代相传。

本报记者 任溢斌 徐爱银 本报通讯员 吴欣欣

他,拉板车拉成全国劳模!他时刻提醒自己保持住劳动者本色,发扬雷锋精神——

马富:艰苦创业 一心为公



马富(1927~1984),南通市人,全国劳动模范,中共十一大代表,南通市总工会原副主席。新中国成立前靠推独轮车谋生,1949年至市运输公司当板车工人,1953年起年被评为先进工作者。

他推独轮车、拉板车一干就是30年,在平凡的工作岗位上干出了不平凡的事迹。从一名普通工人成长为党员领导干部,马富时刻提醒自己保持劳动者本色,发扬雷锋精神,干一行、爱一行、钻一行,矢志“把有限的生命投入到无限的为人民服务中去”。

幼年丧父的马富家境贫寒,13岁就扛起家庭重担,推着独轮车打短工赚生活费。1949年随着国营南通汽运公司成立,马富告别了之前推小轮车打散工、朝不

保夕的生活,成为公司的一名普通工人。每次出工,他都会随身携带针线包,碰到拉大米、面粉,袋子有漏口的地方可以随时用针线缝补;拉煤炭时,马富的板车上总有一把扫帚,搬运结束时,他会把车板上面的煤炭扫下来,不让货主受到损失。在马富看来,自己运的都是国家的财产,一丝一毫都不能浪费。

马富对工作满腔热情,尽心尽力帮助身边需要帮助的每个人。1958年,公司给马富置办了一辆双轮板车。工具改革了,马富没有忘记拉独轮车的工友,他总是主动为推独轮小车的同队工人多带货物,到目的地以后再回过来替工人们背车,所得工分依然和同队工人一样。他每天坚持早上班,迟下班,装车时先帮着装别人的。途中,紧拉快跑,遇到高坡或上桥,他总是先将车子拉到桥头守候,来一辆,帮着推一辆,等到大家的车子过完了,自己再走。卸车时,又总是抢先卸别人的。工友休息他不闲,不仅帮拿提货单,打力资证明,还为物资部门收拾堆货场地,打扫遗漏的散装物资。

不贪小利、踏实能干的工作作风让马富被人民群众誉为“公”字当头的人。1963年6月28日,《南通日报》发表题为《为公忘私、为人忘我》的文章,宣传马富精神。同年7月12日,《新华日报》发表长篇通讯《马富——“公”字当头的人》,并配发《发扬“公”字当头的精神》社论。此后,全省、全市范围内,掀起了一场向马富学习的浪潮。

马富得到了群众的信赖和爱戴,被推上了领导岗位,先后担任小组长、小队长、调度员、党支部书记、市总工会副主席等职务。但他当官不忘本,不搞特权,不谋私利,坚持身不离劳动,心不离群众,始终以普通劳动者要求自己。他冲锋在前,短短几个月就让后进队达到了平均水平。他在板车服务处当了8年党支部书

记就拉了8年板车。1973年马富担任市总工会副主席后,参加开会、学习的时间多了,但他还是挤出时间回到生产第一线,全年平均劳动时间总在三分之二以上。

二十世纪七十年代后期,南通市汽车运输公司将板车全部淘汰。有人对马富说:“现在又不是拉板车了,出门就是汽车,只要我们把油门加大一点,多跑一车就带回来了。”听了这番话,马富知道这是工友们出于对自己的关心,但他诚恳地对工人说:“别说我们公司有了汽车,就算有了飞机,干部还得参加劳动。”并作了规定:“白天开会夜里补,外出开会回来补,节假日安排劳动,平常钻空挤时间。”一次,马富从省里开会回来,晚上九点多下船,一到南通港,发现码头上有公司的汽车来来往往,原来是服务处的工人为农药厂突击运盐。他立即把行李一放,和工人们一起投入劳动。工人见马富途中辛苦,劝他休息,他一边道谢一边卸载装车,一直干到深夜三点多。

马富所在的南通市汽车运输公司已经脱胎换骨,发展成为我市物流行业龙头企业林森集团,一直以来,林森物流传承马富精神,热心公益,履行社会责任。林森集团董事长沈林说:“马富虽已离世多年,但时至今日,我们仍能从他身上感受到全心全意为人民服务、为了人民的事业无私奉献的精神力量。榜样的力量是无穷的,他在前面领跑,我们追随着他前行。”

·徐海慧·

南通学雷锋典型
档案里的
南通市档案馆 南通日报社 主办
江苏中汇档案管理服务有限公司 协办